

加码楼市调控 逼退投机投资客

国五条细则发布，六大措施凸显调控决心

距离新国五条政策出台仅8天，楼市调控加码细则公布。一石激起千层浪，各地市场反响强烈，连股市也上演“黑色星期一”，地产板块开盘就应声暴跌。业内专家认为，措施之严厉，凸显了调控决心之坚定，随着政策的落实执行，“一路高涨”的房地产市场可能会有所降温。

记者 王亚平



比预期更严厉 强化调控决心

3月1日，“国五条”细则出台后，各地方版的细化政策什么时候出台则备受关注。

据报道，北京、山东等地住建部门都在学习研究“国五条”细则，有地方住建系统的人士表示，“两会”对房地产可能会有一些表述，将综合中央的决策和地方实际情况出台新政。

具体到郑州，3月2日中午，郑州房管局官方微博发布消息称，目前郑州市包括限购区域、新建商品住房价格控制目标等落实“新国五条”的相关实施细则正在研究制定中，待确定后将会尽快向社会公布。

尽管地方政府尚未出台新政的具体实施举措，但新国五条细则对市场的预期已经产生影响。比如说，购买二手房抢搭“政策末班车”、改善型需求谨慎置业、投机客暂时收手等。

在河南王牌企划有限公司董事长上官同君看来，国五条细则出台标志着2013年房地产调控面临的压力空间，民

生地产和经济发展的博弈进入胶着状态，给呼唤楼市春天派的群体泼了一盆冰冷的冷水，调控继续的定调短期内不会改变，老百姓购房刚需市场会重新出现观望。

如他所言，业界普遍认为，之所以促使“国五条”及实施细则在两会前夕出台的重要原因，是因为春节前后乃至去年下半年以来，全国重点城市房价涨势迅猛。

同样在3月1日，中指院发布2月住宅市场“百城价格指数”。数据显示，2013年2月，全国100个城市(新建)住宅平均价格为每平方米9893元，环比1月上涨0.83%，这是自2012年6月连续第9个月环比上涨。

因此，不难揣测，该细则是针对当前房价上涨预期增强而采取的更加严厉的调控措施。从而进一步明确了调控从宽的基调，随着地方调控细则的陆续公布，“一路高涨”的房地产市场可能会有所降温。

量价或进入拉锯状态

“国五条”细则指出，“当前房地产市场调控仍处在关键时期，房价上涨预期增强，不同地区房地产市场出现分化”。为继续做好今年房地产市场调控工作，要求地方政府从6个方面严格落实房地产调控政策。

其中，在“坚决抑制投机投资性购房”方面，个人出售自有住房按转让所得20%计征个税成为最大亮点。除此之外，为了全面抑制投机投资性需求，细则中将“限价、限购、限贷”的政策标准和范围更加严格化和具体化。

“今年初，各方对楼市的上涨预期过于乐观，市场表现活跃，细则的出台不仅体现了调控的延续性，也让大家面对前景变得谨慎。实际上，房地产稳健发展，保持合理的增幅，这样对政府、房企和购房者都是有益的。”郑州永恒集团未来远大置业总经理张子玖表示。

在他看来，城镇化进程加速，房地产业还处于不错的发展时机，稳步向上的格局应该不会改变，但房企应该尊重市场，以好的经营模式和好产品来建设城市、服务百姓。

住房投资属性降低

在近年来的楼市调控政策中，“抑制投机、投资需求”总是着重提出。

“国五条”细则提出二手房交易税费增加以及二套房信贷门槛提高等举措，也意味着抑制房地产投机投资性需求有可能成为一项长期政策。

5日上午，第十二届全国人民代表大会第一次会议上，国务院总理温家宝作政府工作报告称，坚决抑制投资、投机性需求，抓紧完善稳定房价工作机制和房地产市场调控政策体系，健全房地产市场健康发展长效机制。继续抓好保障性安居工程建设和管理。

“严厉的调控旨在让投机、投资客增加成本，减少收益，使房地产回归它的消费属性。”赵进京坦言。

近年来，随着房价的持续攀升，商品房展现了强大的投资属性，特别是一些人开始地产投机，短期内快速买卖房产赚取利润差。

尽管当前中国城市化进程未完，仍处于大量农村人口向城市集中阶段，经济总体还是处于增长期，房价总体仍处于上升期。但在张子玖看来，新政后，对于想把房地产作为财富增值渠道者而言，切不要想在短时间内获利，当前超高的保有成本和交易成本将增加投机、投资的风险。

“房地产市场，最可怕的问题就是宣扬永恒的资产，肯定房价会持续上涨，其实在城镇化发展到一定阶段，供需结构发生改变后，房价下滑也不是没有可能，那么彼时投资客的受益难免受到影响，特别是严厉的调控举措持续实施，通过房产税等增加房产保有环节的成本，将增加投资、投机风险。”有业内专家这样表示。

现在住宅投资应该理性了，在新的政策环境下，从首付、利率、回报率等方面看，好的写字楼和商铺依然是投资的方向，不过，相对住宅要专业得多，房企开发实力、产品区位、大型市场成功运营经验、国内顶尖市场管理运营团队等优势因素则是缺一不可。

“国五条”的根本目的在于抑制投资投机性需求，由于供求不平衡，购房者多处于“弱势”一方，多增加的交易税负或转嫁购房者，刚性需求可能被“误伤”。

针对“国五条”细则会“误伤”改善性需求和刚性需求的担忧，全国政协委员、住建部副部长齐骥4日表示：“(如果‘国五条’细则)执行起来发现问题，会有保护措施。”